



——少将赵俊

■编者按：在南京雨花台功德园的红星园里，长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事，都堪称一部壮丽的史诗，其中的篇章，既有战争年代的叱咤风云，也有和平年代的柔情大爱。《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列，一一为您介绍将军们的传奇故事。



赵俊(1914—1994)：安徽省六安县人。1929年参加少先队，1932年加入中国工农红军，同年转为中国共产党。参加了鄂豫皖苏区历次反“围剿”、西征转战、川陕苏区反“三路围攻”反“六路围攻”和红四方面军长征。抗战时期，任新四军军部作战参谋，新四军第4支队副参谋长、第2师司令部参谋处长。解放战争时期，任渤海军区司令部参谋处长，华东野战军第10、第6纵队参谋长，第三野战军第24军参谋长。新中国成立后，任浙江军区副司令员兼参谋长。1957年任南京军区副参谋长。1965年任江苏省军区司令员。1975年任南京军区常务副参谋长。1980年任南京军区顾问。1955年被授予中国人民解放军少将军衔，获二级八一勋章、二级独立自由勋章、一级解放勋章。1988年获一级红星功勋荣誉章。1994年11月16日在上海逝世，安葬于雨花台功德园。

一生奉献给参谋工作的赵俊将军

赵俊将军干了一辈子参谋工作，参谋工作关系到整个战局的成败，他对参谋工作有较深的造诣，能出色地完成各项任务，具有丰富的实践经验和组织指挥才能。从参加革命到离休，在参谋工作的岗位上尽职尽责奉献了一生。

□本版主笔 见习记者 郑文静

父母被敌人残忍杀害 少年郎找红军

赵俊出生在六安县杨堰冲一个佃农家庭。父亲热情豪爽、思想进步，是乡苏维埃领导成员之一。母亲温厚贤惠，在父亲的影响下参加了乡苏维埃的妇女工作。

在父母的影响下，15岁的赵俊征得父亲同意，参加了少先队，还当上了小队长，领着队员们反对封建迷信，为农会活动站岗放哨送情报，干得很红火。

但是，农民运动的日益高涨，使得六霍地区的反动势力十分慌张。他们将原来的民团、自卫团、反共队、清乡队重新组织起来，对革命群众血腥镇压。其间，许多共产党员被杀害，赵俊的父亲也遭枪杀身亡。

父亲被害后，敌人又来抓赵俊。赵俊不敢回家，只好藏在深山密林中。1930年中秋节，赵俊偷偷跑到舅家过节，结果被抓到乡公所毒打了一顿，要他交出父亲生前隐藏的两支套筒枪，不交就枪毙。母亲为了救他，卖掉了家中仅有的五间泥坯房、一头牛和所有的农具，又向亲朋好友借钱，凑了一百零五块钱，敌人才把赵俊放出来。

1932年，赵俊的母亲被反动派活埋。同年9月，赵俊随县保卫局11名同志一起报名参加了红军，被分配到红四军12师34团当通讯员。因为战斗频繁伤亡大，赵俊很快就被调往34团1连成了一名战士。

乞讨闯过敌人封锁线 一心向着延安

1935年3月，部队进行整编，赵俊调到团部任作战参谋。同年5月开始长征。长征是艰苦的，危险和饥饿始终伴随着红军战士。出发时带的青稞，满足不了长途跋涉的需要，野草、野菜甚至皮带、马鞍子都成了食物。有一次，为了充饥，战士们误采了有毒的野蘑菇，包括赵俊在内的很多人都中毒陷入昏迷状态。赵俊醒来后全身无力，站都站不起来，看看自己的双手也已经被荆棘戳得血肉模糊。

1936年10月，红军一、二、四三个方面军会师会宁。为了打通通往苏联的国际道路，奉中央命令，红四方面军的5军、9军、30军西渡黄河成立了西路军，在甘肃河西走廊遭遇了“马家军”（马步芳、马步青等部）的围堵和进攻，伤亡惨重。

从1936年10月到1937年3月，西路军在河西走廊几乎天天与马家军搏杀。这支只有消耗没有补充的部队，两万一千八百余名指战员拼到最后所剩无几，只能向祁连山撤退。时任9军27师80团作战参谋兼特务营营长的赵俊，在梨园口战斗中与敌人展

开激烈的阻击战，掩护西路军总部向祁连山撤退。从上午拼到下午，红9军一千多名指战员几乎全部拼光。赵俊在战场上腿部和脸部两次负伤，当他撤进山里时与部队失去了联系，第一次尝到了失去组织的痛苦。仗打败了，但人不能败，不能在祁连山里等死。他决心突破山下马家军的封锁圈，朝着陕北党中央的方向走，去找红军。

为了安全，下山后赵俊换了便衣，夜里找老百姓讨点吃的，边乞讨边赶路，白天就躲在牧羊人的土洞或老乡的草垛里睡觉。寒冷和虱子让赵俊难以入睡。半梦半醒间，赵俊会想起慈祥的父母，梦见他们为自己添饭加衣，醒来时仍旧饥肠辘辘，寒气袭人。有时，赵俊会梦见父母被敌人杀害的情景，醒来时已经泪流满面。

就这样辗转了37天，凭着做参谋积累下的良好方向感和地理知识，赵俊在镇原找到了援西军司令部。1937年7月，赵俊奉命到延安抗日军政大学学习，平生第一次系统地接受了政治、军事、文化学习。

英勇善战三野十纵队 打阻击显威风

解放战争时期，打阻击是三野十纵队的主要任务，赵俊时任该部队参谋长。陈毅元帅说过：“打阻击是个苦差事，消耗大，伤亡多，缴获少，但对全局来说，能保证兄弟部队顺利完成任务，意义重大。”这既是对阻击战的特点和作用的精辟论述，也是对十纵队善打阻击的充分肯定。

为保证部队作战胜利，赵俊很好地完成了指挥部上传下达

的作战任务。

特别是梁山、上蔡、桃林岗阻击战中，对手都是国民党的王牌军，蒋介石的嫡系部队。部队浴血拼杀，打得苦、打得英勇、打得壮烈，阻击任务完成得十分成功。掩护了刘（伯承）邓（小平）大军顺利挺进大别山；保证了陈（士榘）唐（亮）兵团胜利攻取开封市；策应了华东野战军全歼区寿年兵团，活捉区寿年。



授衔后赵俊与夫人的合影

任华野十纵队参谋长的赵俊

1959年赵俊下连当兵与战士们同甘共苦

1965年，全家在南京合影

1963年参加南京军区校合唱团(一排右三)

赵俊在南京军事学院毕业合影(二排左六)

赵俊(左二)陪同许世友视察

1980年接待美国国防部副部长代表团

南京军事学院战役系 努力完成学业

1955年春，为了培养我军优秀的高级指挥官，经中央军委批准，南京军事学院组建了战役系。赵俊和其他51位军以上干部成为战役系首批学员。对这些枪林弹雨中闯过来的老红军来说，这是一个比打仗还要艰苦的新任务。战役系设有20多门课程，学习要求非常严格，学员们只有通过各个阶段的考试，才能进入下一阶段的学习，否则就要退学。战役系的学习作息制度是仿照苏联军事院校的

“六小时一贯制”，学员们吃过早饭就到教室学习，上完课才能吃午饭，一般都在下午2点钟以后。

52名学员编成4个学习组，赵俊编在第二学习组，组长是廖汉生。只有一年私塾文化的赵俊非常重视这次难得的学习机会，虽说人已到中年，也硬是和学员们一起，经过艰苦的预科学习，顺利通过文化考试，进入战役法基础理论和应用理论学习。赵俊不仅能集中精力上好每一堂理论课，课后也能认真

地完成各门作业。

学习开始不久，恰逢全军实行军衔制。1955年9月27日，国务院周恩来总理发布命令，战役系52名学员都被授予将军，赵俊被授予了少将军衔，战役系成为我军历史上第一个“将军系”。1957年7月，战役系全体学员，通过严格的军事训练和国家考试，赵俊各科考试均取得了优良的成绩。军事学院院长兼政委刘伯承元帅给赵俊和全体学员颁发了毕业文凭。

走好三个八年的征程 革命意志坚定

自1957年7月到1983年12月，赵俊认真坚定地走好了三个八年征程。

1957年7月至1965年10月，赵俊任南京军区司令部副参谋长，分管军训工作。在长达八年的工作中，赵俊深入军区部队的每一个基层单位，跑遍了华东沿海海防和各个岛屿，了解部队的军事训练，为部队和后方基地建设做了不少工作。协助主管军训的王必成副司令员，总结推广和开展了学习郭兴福教学法，开展大练兵、大比武，总结积累了不少军事训练经验。其间还响应毛主席的号召，下连当兵。

和战士一起站岗放哨，一起生产劳动，一起摸爬滚打，一起生产劳动。与战士同吃、同住、同劳动、同

娱乐，同甘共苦，亲密无间，结下了深厚的战友情谊。

1967年10月至1975年5月文革期间，赵俊被隔离审查八年，到部队农场放鸭子、种菜，接受劳动改造，家属、子女甚至身边的工作人员都遭受到无辜的牵连。但赵俊将军始终没有忘记自己是一名共产党员，坚信党组织终究会为自己洗去所有的不白之冤。

党的十一届三中全会后，经中央军委批准，南京军区党委给赵俊彻底平反，恢复名誉。当党组织让赵俊将军从数个岗位上选择职务时，赵俊义无反顾地选择了自己的老本行，1975年5月调回南京军区仍当副参谋长，分管全区的作战和外事接待工作。此时的赵俊

将军不再年轻，已是花甲之年的老将军，为了军队的建设，又无怨无悔地辛勤工作了八年，直到1983年离职休养。

赵俊将军的夫人也是一位1945年参加革命的老同志，夫妻两人在工作和生活中处处以身作则，给孩子树立好榜样。至今，他们的五个子女都还保留着父母对他们的影响，做任何事情都亲力亲为。过去的战斗经历，赵俊很少和孩子们提，只是在晚年回忆一生革命征程时曾说，“我从事了一辈子的参谋工作，不论在哪个部队，什么样的环境，都不计较个人的得失，只愿为中国人民的解放事业和共和国的建设事业做一些本职工作而已。”